



香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 梁振英出身清貧的警察之家，少時一直住在沒有私人廁所的警察宿舍，要一家拚手抵足，穿膠花幫補家計，並儲蓄每分每毫；赴英國留學，更要姐姐賣掉一部分嫁妝襄助才能成事；可以說梁振英能夠苦學成才，白手興家，更在政途上穩步向上，當選香港第四屆行政長官，他的人生路，或許是一代香港人成功的縮影。

穿膠花「英皇仔」 譜寫草根傳奇

苦學發奮白手興家 幼承庭訓務實磊落



從清貧學生到成為特首，梁振英的努力刻苦，打造香港成功故事。資料圖片

梁振英在競選網站的自述中點出，父親在80多年前隻身從山東威海來到香港當警察，其後母親亦到了香港。1954年，他在瑪麗醫院出生，有一姊一妹，梁振英是家中獨子，所以從小就要幫手家務。不過，唸小學時，梁振英不懂煮飯，就負責買菜，返學前走到西營盤正街或水街買菜：「講價、揀菜我都識。那年代，一般家庭都沒有電飯煲，點火水爐變成我的專責。」

送膠花練出「鴛鴦膊」

梁振英小時一家人一直住警察宿舍，曾住過7號差館宿舍及荷李活道警察宿舍，一層樓十幾戶人家要共用廁所。那年代，不少家庭穿膠花幫補家計，媽媽亦發動一家大小齊幫手。那一年梁振英11歲，負責送膠花，每袋都有幾十磅重，經常要「行下停下」。日子有功，令他變成了「鴛鴦膊」，右膊比左膊闊。

他憶述，一家人日以繼夜地苦幹，日做十幾

小時，每月可賺300多元，一分一毫都存入銀行，待爸爸退休時，退休金加上穿膠花賺來的錢足夠他們在西環買一個400呎的小單位：「地方不大，但有自己的廁所，多好！令我嘗到自食其力的滋味。」

父母身教養成刻苦勤儉

梁振英又說，在父母的身教影響下，自小養成刻苦勤儉的性格：「爸爸當警察時，是在廉政公署成立前。當時，警隊及社會風氣貪污腐敗，雖然生活很辛苦，但爸爸從沒有貪污，媽媽選擇靠自己的勞力賺錢；我以前住警察宿舍，返警察小學，身邊的警察子弟多零用錢花，自己卻沒有。不過，父母的身教，令我明白到錢人人都想有，但要用正當方法賺，更重要的是如何抵受引誘。」

上個世紀50年代至60年代，正是梁羽生和金庸等武俠小說大家應運而生的時代。但梁振英卻連一本武俠小說都沒看過。他說：「父母管

教嚴厲，認為武俠小說屬於『閒書』之流，不准看，免得浪費時光。」

自小愛讀歷史一生受用

梁振英坦言，童年時雖然物質不多，但生活充實，父親自小培養他看報和閱讀歷史故事的興趣，令他一生受用不盡。結果梁振英課餘時間都花在閱讀上。他形容自己小時候已像小老頭，喜歡學大人讀報：「父母很大年紀才生我。出生時，父親44歲，母親40歲了。我記得，3歲的時候父親抱我在懷裡，教我讀用一元錢買回來的《工商日報》副刊。讀完後，我就拿到報攤去補五仙錢換兒童報紙，追看報上漫畫。」

而父母着重教養，要求他們務實，不貪婪，做事光明磊落，同樣教梁振英時刻不敢或忘：「爸媽這些要求亦是我做人處事的態度。我的家庭沒有條件讓我跳起二郎腿做人，卻編寫了我的『軟件』，讓我肩負齊擔香港的責任。」



梁振英父親當了36年警察，嚴肅而清廉，立下自食其力家訓。



在警察宿舍時代，梁媽媽發動一家齊幫手穿膠花。



梁振英滿月照

(本版圖片除註明外，均來自梁振英個人網站。)

梁振英簡歷

- 1954年於香港瑪麗醫院出生
 - 1966年至1971年於英皇書院就讀
 - 1971年至1974年於香港理工學院就讀建築測量系，獲測量系文憑
 - 1974年至1977年在英國布里斯托理工學院(現名為西英格蘭大學)進修，獲估價及地產管理學位
 - 1977年返港加入仲量行擔任實習測量師，同年開始到深圳、廣州、北京等地當義工教學
 - 1982年成為仲量行合夥人
 - 1985年加入基本法諮詢委員會
 - 1993年創辦梁振英測量師行
 - 1997年任香港特別行政區行政會議成員
 - 1999年任香港特別行政區行政會議召集人，同年獲頒發金紫荊星章
 - 2000年透過互換股份，與英國DTZ及新加坡的戴玉祥產業諮詢公司合併，梁振英測量師行易名為戴德梁行
 - 2001年梁振英及其他專業人士成立香港專業聯盟，並且擔任主席，以推廣香港的專業服務
 - 2003年起任第十屆、十一屆全國政協常委
 - 2006年再次透過互換股份，使梁持有控股公司的股份增至4.61%，成為戴德梁行控股公司第四大股東及最大的個人股東，首度晉身集團董事局
 - 2007年起他由戴德梁行北亞區主席升任為亞太區主席
 - 2011年獲香港特別行政區頒發大紫荊勳章
 - 前行政會議非官守議員召集人
 - 全國政協常務委員會委員
 - 香港城市大學校董會主席及成員
 - 香港城市大學校顧問委員會成員
 - 貿易發展局服務業拓展計劃委員會委員
- 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

日慳兩毫車錢 步行回家午膳

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 家境清貧，梁振英的求學年代也過得特別節儉。作為上世紀60年代的「英皇仔」，梁振英曾說，當年選擇入讀英皇是因為學校鄰近西營盤警察宿舍，為節省每天兩毫的車錢，他總是步行10分鐘回家午膳。英皇是名校，入讀並不容易，梁振英亦直言，考入英皇是相當難的，故他首次踏入英皇的感覺是「很驕傲」，又指最難忘是英皇的花園，當年他是園藝學會成員，常要跟老師拾樹葉、清除野草等，未知是否如此，他後來亦愛上「拈花惹草」，在私家花園種花種菜。

月票買不起 行路當鍛煉

梁振英在接受英皇學弟訪問時曾說，求學時為節省每天兩毫車費及飯錢，每天中午都會步行回家午膳，他說：「這當然是辛苦的，特別是夏天……回家吃飯為省錢。」他透露，當時的3號巴士由蒲菲路到急庇利街，月票只是6元，每日平均兩毫，但他還是買不起。但回頭細想，這段經歷是一種鍛煉，步行上學可同時培養一個人的責任心，遲到亦由自己負責。

求學時的梁振英興趣很多，行山是他的至愛，中一時的校長Mr. Coxhead是他最難忘的。原來校長也喜歡行山，有一天放學前突派校工向正在上課的老師傳字條，向學生通告有興行山者，於放學後到正門集合跟隨校長行山。梁振英記得，校長是一位頗有名氣的地理學者，那天好幾十人一起由般含道穿過香港大學，行小徑至薄扶林瑪麗醫院才回程放學。此後兩年，梁振英每逢周末便跟隨中六、中七的師兄一起行山。

踢足球大敗 學公平競爭

此外，梁振英還喜歡踢足球，但與喇沙書院比賽曾經大敗0比7。梁振英坦言，當年英皇是不准踢足球的，學生要在每個周末走到跑馬地練球，對「慘敗」經驗，他笑言：「我們



梁振英(左三)中學時代。

的足球水平確實不高，但即使落敗，可以從中學習公平競爭。」梁振英在學期間更曾參加過多次朗誦比賽，也曾經奪獎，梁振英表示，朗誦是頗重要的，認為年輕人即使在多方面有很好表現，但與人交談時卻口齒不清，對個人發展很不利，故今天的教育應多重視這方面的訓練。

搶看《錦繡中華》認識國家

梁振英亦很喜歡看書，更曾與同學搶看《錦繡中華》。他說，英皇書院的圖書館設施，比起其它學校，算是十分完善。教中一班國文的陳嘉老師，第一堂課就向同學推薦《錦繡中華》。「那時候，學校圖書館只存一冊，而且不得外借。每一次我去圖書館，都有同學排隊等看。《錦繡中華》當年售價約100元，我是無能力購買的」。他唯有趁小息空檔，搶先趕往圖書館，把握寶貴的一分一秒，細讀《錦繡中華》，神遊祖國美麗河山。

後來，他憶述這段「搶書」往事時，認為當年從英皇畢業出來的同學，他們離開學校後所走的路，還有對國家的一些認識和體會，多多少少都可能受了《錦繡中華》的影響。到1971年中學畢業，梁振英第2年就花了辛苦儲起來的250元零用錢，買了《錦繡中華》。

姐賣嫁妝 助赴英半工讀



1975年梁振英留學英國布里斯托，香港同學要拍一套電影交功課，他權充男主角。圖為劇照之一。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 由英皇書院畢業後，梁振英進入當時的香港理工學院修讀建築測量系，考獲高級文憑後，就去英國布里斯托理工學院攻讀估價及地產管理學位。談到這段經歷，他最難忘自己留學英國時家人給予的支持：「20歲時我第一次出門赴英讀書。到外國留學是我自己所想，因為香港地方小，我想到外面的世界見識，但當時最大的困難是錢，因為當時的機票很貴，單程也要3,000多元，父母用了『紅簿仔』的積蓄，家姐賣了嫁妝，為我預備好第一年的學費及生活費。一家人到機場送機，回家後第一個哭的竟然是爸爸。」

一星期三晚外賣店打工

在留學英國的時間裡，生活費有部分多得姊姊變賣嫁妝，其餘的就靠一星期三晚在外賣店為李老闆打工賺錢。他坦言，寧願靠自己半工讀賺取零用錢，也要省下父母及姐姐早已為

他預備好的生活費：「我留學英國期間半工讀，一星期有兩三晚在中國餐館做兼職，每日做六七小時，基本上夠生活費，帶去的錢就省了下來。」為省下一分一毫，他每天走路上學，來回至少兩小時。

空餘時間，梁振英就參加中華同學會的活動，還為華僑子弟教中文識字班。後來他當上同學會的副會長，會員多是香港及星馬華僑學生：「他們的學識和閱歷比我廣，從交流中，令我對國家民族意識有更深的體會。」他後來說，自己對國家民族的基本觀念，就是在其中幾位同學身上學的。今天，這些人大多在香港當教授，其中一位姓馮，1979年至1989年，加入中國科學院物理研究所任助理研究員，生活和工作條件十分艱苦，在1984年，梁振英到過物理所探他，深感國家的落後。

學成棄英優差返港發展

說到英國留學的日子，梁振英提到上機前曾把中國四大名著之一的《紅樓夢》及一本《山東民間傳奇》帶上路，兩本書亦陪伴着他度過那段寂寞的留學生涯。

學成後，梁振英毅然放棄英國一份等待他上班的優差返港：「我可能看中文書太多了，受到中國傳統倫理觀念影響，覺得父母年老了，應該多陪伴他們。」1977年，他加入仲量行，通常都是最早上班的一個，工作時間比同事長，日積月累，有點成果，30歲左右被擢升為這英資大行200年歷史中最年輕的合夥人。